

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационное исследование

Левицкого Виктора Сергеевича

**«ОСОБЕННОСТИ СТРУКТУРЫ И ПРОЦЕССОВ
КОНСТРУИРОВАНИЯ**

СОЦИАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ МОДЕРНА»,

поданной на соискание ученой степени доктора философских наук

по специальности 09.00.11 – социальная философия

Предметом диссертационного исследования Левицкого Виктора Сергеевича выступает тотальность духовной деятельности человека, направленной на воссоздание социального образа внешнего мира, пригодного для поддержания и развития человеческой жизнедеятельности. Масштабность теоретического замысла предполагает обращение автора к «главным» философским вопросам, начиная с проблемы соотношения бытия и сознания, реального и идеального в социальном мире. Автора интересуют возможности человеческого сознания не только отображать мир, но и творить его, конструировать социальную реальность в соответствии с глубинными теоретическими и мировоззренческими интенциями людей.

Человеческую деятельность можно условно разделить на практическую и духовную, понимая под практикой изменение природной, социальной и антропной среды существования, а под духовной деятельностью - изменение представлений человека об окружающем и охватывающем его мире, а также проектирование «недостающего» в нем. Естественно, различие практической и духовной деятельности не является абсолютным, они связаны отношениями взаимоположенности и композиционного пересечения. Практический тип деятельности невозможен без ориентационной активности людей. Кроме того, практическому действию предшествует проектная активность человека, в

процессе которой продумывается и конструируется то, чего в мире еще нет. Поэтому практическая деятельность всегда «окружена» и «погружена» в контекст духовной деятельности людей, которая имеет исторически сложившиеся формы и базируется на предпосылках, подтвержденных жизнедеятельностью многих поколений людей, но которые не подлежат окончательному или абсолютному обоснованию.

В исследовании В.С. Левицкого раскрываются социальные механизмы закрепления в общественном сознании определенной парадигмы понимания мира и легитимации способов организации релевантного ей типа социального бытия. Интересен методологический прием, примененный автором, в соответствии с которым анализ социальной реальности происходит на уровне индивидуальных сознаний, но при этом выявляются и интерсубъективные механизмы «гармонизации» этих имманентных микрокосмов в интегральную картину. Задействованная методология позволяет диссертанту выделить «трехслойную» структуру социальной реальности и определить особенности ее современного типа. Сильной стороной используемого подхода является то, что диссертант оправданно избегает редуцирования содержания общефилософских понятий типа «бытие», «реальность», «материя» к тем или иным «внутрипрактическим» абстракциям, которые используются людьми той или иной эпохи в социальной жизни.

Интересной, хотя и небесспорной, представляется попытка автора обнаружить истоки современной социальной реальности в христианской теологии и даже догматике. Традиция таких поисков имеет длительную историю в западной философии и их развитие на российской почве может быть полезно для отечественной философской мысли.

Одним из важных выводов диссертации представляется положение о самопротиворечивости попыток сознательного и целенаправленного конструирования социальной реальности, которые предпринимаются в

современном мире. Объективный порядок реальности остается неподвластным преобразующей деятельности людей, так как лежит в ее основе и определяет направление и характер «конструирующих» усилий человека.

В целом, можно утверждать, что поставленные в диссертации задачи выполнены, цель исследования достигнута. Положения, которые вынесены на защиту, отличаются беспорной научной новизной и представляются достаточно обоснованными. Выводы диссертации, а также ее главные идеи апробированы на научных конференциях и в авторских публикациях. Количество и характер публикаций по теме диссертационного исследования соответствуют требованиям, которые предъявляются к работам подобного характера. Автореферат адекватно отражает содержание диссертации и публикации В.С. Левицкого.

Диссертация Левицкого Виктора Сергеевича «Особенности структуры и процессов конструирования социальной реальности модерна» представляет собой оригинальное, обоснованное и законченное научное исследование, выполненное на высоком теоретическом уровне. Оно соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова и может быть представлено к рассмотрению и защите в диссертационный совет МГУ 09.01. по научной специальности 09.00.11 – социальная философия.

Заведующий кафедрой
социальной философии и
философии истории
философского факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
доктор философских наук, профессор


Философский факультет
К.Х. Момджян
29.04.2021


Подпись Момджян К.Х. заверяю
ученый секретарь философского факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Алексей Александрович Е.В.
30 апреля 2021г.